附件3：2011年度SDNSF-华天软件联合基金申报指南
山东省自然科学基金与企业设立联合基金旨在通过组织围绕产业提出的具体需求而开展的有针对性的应用基础研究，有效整合社会资源，提高相关领域与学科的研究水平，为区域经济、产业的发展提供有力的科学支撑。山东山大华天软件有限公司（以下简称华天软件）是一家国内有影响的致力于制造业信息化软件产品研发和实施的高新技术企业，自主软件产品线覆盖从产品研发－技术管理－工艺管理－生产经营管理等全过程，特别是在PLM/CAPP/CAD/ERP等技术领域取得了大量成果。为推动相关学科与产业的发展，山东省自然科学基金委员会与华天软件连续第二年联合设立SDNSF-华天软件联合基金。

本基金主要针对离散制造业，力求突破一批过程管理、数字化建模、计划调度、创新设计、网络安全等制造业信息化前沿技术并取得创新，为提升我国制造业的产品创新、管理创新和竞争能力提供科学方法、技术和软件支持。基金将安排经费100万元，重点资助以下三个方向：

指南一：面向产品设计的生命周期数据闭环管理的研究
学科代码：F020510
产品生命周期管理（PLM）是近20年市场竞争和技术演化的结果，包括技术和管理两个层面的内涵，覆盖了从产品需求、设计、生产、使用、维修到回收再处理的全生命周期，是实现并行工程、敏捷制造、协同设计和制造、网络化制造等先进的设计制造技术的基础。

目前PLM的数据管理仍然以设计阶段数据为主，按照前馈方式向后对制造数据、使用数据做了部分扩展，但缺乏数据闭环管理，难以实现产品生命周期数据管理系统自激的良性循环。为充分利用企业的智力资产来实现产品创新的最大化，改善产品研发速度和敏捷性，最大限度满足客户需求，迫切需要对产品生命周期数据闭环管理理论与技术进行深入研究，这必将具有重要的科学意义和应用价值。
1、 科学目标

本课题从产品生命周期数据管理的关键技术出发，重点研究产品生命周期数据模型、知识获取与应用技术，探索设计、制造与服务环节的数据管理新模式与新方法。建立一条贯穿于产品全生命周期的知识体系，突破产品设计阶段、制造阶段与使用维护阶段之间知识的封闭性，使得设计领域、制造领域和使用维护领域的知识融会贯通。建立各种应用模型，为产品生命周期各阶段提供更好的设计知识服务，同时，产品生命周期各阶段的知识又可通过闭环反馈，注入到设计阶段，推动企业的产品改进与技术创新。

2、 主要研究内容和技术指标

1. 产品生命周期数据建模，支持产品定义、使用信息的管理、分发和使用

数据对象的抽象、分类；数据及其关联关系的有效组织结构；数据动态变化的管理机制；数据与应用系统的关联集成。 

2. 生命周期阶段数据/知识获取，实现从数据到知识的过程

数据获取技术；数据挖掘技术；设计分析技术。
3. 产品生命周期各阶段的知识应用与服务

以产品设计为核心，建立知识应用模型，重点研究设计知识对使用服务阶段的知识供给和决策支持，以及服务和维修数据在产品开发中的重用。

4. 原型系统的研究与开发

基于现有的PDM/PLM系统，进行数据模型和应用功能的扩展，实现以设计为核心的设计、制造、使用服务数据的闭环管理，面向船舶、汽车等行业进行应用验证。

3、 研究条件

申请者在产品生命周期管理、知识工程、产品设计方面有一定的研究基础。具备相关成果在汽车、柴油机或工程机械等企业应用和验证的条件。

4、 成果形式

发表论文3篇以上，其中EI、SCI或ISTP收录1篇以上；申请软件著作权1项以上。

5、 支持强度和年限

最高支持50万元，支持年限为3年。

指南二：面向设计过程的设计知识重用技术的研究
学科代码：F020512
随着PDM/PLM系统在制造企业的广泛推广和应用，企业逐渐积累了大量的产品开发信息，如设计资料、工程图纸、标准规范等。它们以结果的形式存放在半结构化和非结构化的文档中，包括以CAD形式存放的各种图形文件、Word文档、Excel图表、数据库文件等等，它们的管理还局限于传统的数据分类存储和检索，与设计过程、设计人员的脱离也导致了设计知识的重用率较低。而且，随着CAE系统的应用，PDM/PLM对分析数据的管理还不够完善，这也导致企业的分析知识得不到重复利用。

上述数据的产生和应用都离不开具体的业务过程，对以产品为导向的企业来说，企业的业务过程和设计过程的积累更为重要，目前还缺乏有效的管理。因此，研究各类设计过程、技术流程的管理技术，保证各类知识在设计过程中的重复利用，这具有重要的研究意义和应用价值。

一、科学目标

本课题从企业的设计知识重用角度出发，以PLM系统为基础，探索设计知识的组织与管理技术、设计过程中各类知识的重用方法以及CAD/CAE与PLM系统的集成技术。重点研究：各类知识对象的管理技术，支持各类知识对象在设计过程中的重用技术，通用CAD/CAE系统与PLM系统的深度集成方法，为企业提供一个支持过程积累和重用的设计过程管理工具，辅助企业的产品设计与创新。

二、主要研究内容和技术指标

1. 设计知识的组织与管理技术

对设计知识进行分类；建立各类知识对象的组织与关联关系；探索各类知识对象的管理方法和技术。

2. 设计过程中各类知识的重用方法

研究各类知识对象的重用方法；建立支持知识重用的设计过程模型；研究设计过程中各类知识的嵌入技术。

3. CAD/CAE系统与PLM系统的深度集成

建立基于PLM系统的设计建模和分析的数据、模型、过程的管理与控制机制，实现主流CAD/CAE系统与PLM系统的深度集成。

三、研究条件

申请者在产品生命周期管理PLM、过程管理、知识管理等信息化领域具有一定的研究基础，具备相关成果可以在汽车、柴油机或工程机械等企业应用和验证的条件。

四、成果形式

发表论文3篇以上，其中EI、SCI或ISTP收录1篇以上；申请软件著作权1项以上。

五、支持强度和年限

最高支持25万元，支持年限为3年。

指南三:分布式企业生产计划关键技术研究
学科代码：G010301，F030118
为了增强企业的市场竞争能力与产品创新能力，传统的单点企业逐步向不同形式的联盟企业过渡。这也使得分布式生产计划与调度问题得到了广泛关注。同时，客户化订单的随机性也增加了计划制定的难度。对面向随机订单的分布式计划进行数学建模、利用最优控制技术进行优化求解，并对计划更改进行动态调度，是分布式生产计划的关键科学问题之一。

从MRP, MRPII, ERP 一直到高级计划排程所建立的生产计划模型，基本解决了单点企业的生产过程控制问题。动态联盟的出现，进一步推动了分布式生产计划的发展。面向动态联盟与供应链的生产计划系统研究成果，为分布式生产计划控制奠定了基础。但是大规模定制模式以及产品生命周期的缩短，都增加了生产计划管理与控制的难度。尤其是企业联盟的快速发展，迫切需要对分布式企业生产计划控制技术问题进行深入研究，这必将具有重要的科学意义和应用价值。

一、科学目标

针对客户化的随机订单，通过建立分布式制造企业生产计划的数学建模，实现多个企业间生产计划的准确性与合理性；利用最优控制技术及其多目标优化技术，实现生产计划安排的有效性；借助计划变更条件下的再调度技术，改善生产计划的动态适应能力。

二、主要研究内容和技术指标

1. 针对各种联盟企业以及集团企业组织模式，研究随机订单模式下的生产计划制定方法，从而降低成本，提高生产效率，缩短交货期，建立分布式企业生产计划的控制方法，利用相应的求解算法，得到最优的生产计划方案。

2. 针对大规模定制、个性化定制生产模式下，不同类型产品的共线混装程度越来越高的特点，对同时具有多批量、多任务和复杂的作业次序约束条件下的多装配线协同计划与调度问题进行研究，建立多条装配线的协同装配方案。

3. 针对分布式企业的制造成本构成特点，研究分布式制造的计划更改问题。建立分布式生产计划再调度数学模型，根据计划变更进行生产计划的再调度，并设计相应的求解方案。

四、成果形式

发表论文3篇以上，其中EI、SCI或ISTP收录1篇以上；申请软件著作权1项以上。

五、支持强度和年限

最高资助25万元，支持年限为3年。
联系方式：
          联系人：王培刚
电话： 0531-66777032          电  话：0531-88879088，15990909369

邮  箱：wpg@hoteamsoft.com
地 址：山东省济南市高新区颖秀路山大科技园华天大厦
邮  编：250101

