全国统计科学研究计划项目
2013年度课题指南

为贯彻落实党的十八大和全国统计工作会议精神，促进统计理论研究与统计工作实践的结合，2013年度全国统计科学研究计划项目课题指南重点关注全面建成小康社会的统计监测评价，关注以“一套表”为核心的统计“四大工程”的巩固和完善，关注大数据及现代信息技术在统计工作中的应用，关注统计制度方法和统计体制改革，关注地区数据质量控制，关注综合国力评价方法等方面的研究，鼓励和支持申报者紧紧围绕统计中心工作，关注前沿、重视基础、突出应用，为建设服务型统计提供科研保障和智力支撑。 

1．全面建成小康社会的统计监测评价研究

研究重点：根据党的十八大提出的到2020年我国全面建成小康社会的新目标和新要求，研究如何健全和完善监测评价指标体系，如何合理地设定权重和目标值，如何依据评价体系对我国经济社会的发展进程进行科学评价，以及在监测评价中如何把握好国家和省级不同层面及不同区域之间的差异。
2．继续完善以“一套表”为核心的统计“四大工程”研究

研究重点：以第三次全国经济普查为契机，研究如何在现有的全国统一的基本单位名录库基础上，逐步将所有单位纳入名录库管理；研究如何将“三下”企业抽样调查、生产者价格调查、固定资产投资调查、小微企业调查等纳入一套表联网直报系统；研究如何建立农产品产量、生猪规模养殖户和住户记账、劳动力调查等直报系统。

3．大数据现象、理论及处理技术的发展和创新研究
研究重点：搜集整理国内外研究中有关大数据的研究成果，分析研究大数据的概念、特点和范围；研究大数据处理技术的起源、现状及未来发展趋势研究；研究在政府统计中应用大数据，要做好哪些硬件、软件方面的技术准备，在搜集、处理和存储技术方面要有哪些改进，以及如何在统计信息化管理工作模式上进行创新。
4．大数据的数据来源、特点、范围、分类及有关标准研究
研究重点：研究应用大数据技术进行政府统计，如何厘清可能的数据来源、范围及其分类，制定或调整相应的统计标准，以及如何保证依靠非传统数据源加工生产的统计数据规范、标准、真实、准确。 

5．大数据在政府统计中的应用研究
研究重点：着重探讨行政记录、商业记录以及社交网络产生的不同形式的大数据在政府统计中应用的可能性和应用领域，也可选取某些专业领域进行专题研究；研究大数据对政府统计工作流程、统计生产方式的影响。省市和部门应用大数据的做法、经验、问题和解决方案。围绕大数据技术的应用，提出改进政府统计工作的有关建议。

6．地区统计数据质量控制研究

研究重点：针对地区统计数据在协调性、相关性或匹配性等方面存在的问题进行实证分析，对数据质量问题进行系统归纳，并提出控制和改进数据质量的措施和方法。
7．我国医疗健保产业统计问题研究

研究重点：研究医疗健保产业的界定、定义及分类；医疗健保产业统计指标体系；医疗健保产业数据采集方法；医疗健保产业相关统计指标的核算和推算方法研究。 
8．综合国力评价方法研究

研究重点：研究综合国力的概念和内涵；现有的关于综合国力评价的理论、方法及评价结果比较研究；综合国力评价的指标体系和评价方法等。

9．中国城乡一体化住户调查的理论、方法研究

研究重点：通过对我国城乡一体化住户调查的理论、方法和实践的进一步探讨，研究如何实现分市县数据与省级抽样调查数据的总体匹配问题。
10．健全和规范统计指标体系研究

研究重点：在认真梳理现行专业和专题性指标体系基础上，加强对各类指标体系特别是专题性指标体系的研究。继续完善核心指标体系，加强指标体系的整体设计功能，打破专业分割，优化指标结构，研究设计能够全面反映经济、政治、文化、社会和生态文明建设的规范统一的国家统计指标体系。

11．元数据标准及元数据库建设研究

研究重点：在制定元数据库总体框架的基础上，研究如何进一步完善元数据标准，建立健全规范统一的元数据库，推进制度设计和软件实现、制度实施与业务流程规范的相互结合。
12．《中国统计质量保证框架》研究

研究重点：参照联合国《通用国家质量保证框架模板》，以及国家社科基金重大项目“国家统计数据质量控制研究”课题组的研究成果《我国政府统计数据质量控制框架》，研究制定统计业务流程全过程质量控制的《中国统计质量保证框架》，建立统计质量保证体系和科学合理的统计质量评估办法。

13．抽样调查技术的应用研究

研究重点：通过进一步梳理官方统计中采用抽样调查方法的调查项目，研究确立和巩固抽样调查主体地位所面临的主要问题和制约因素，并提出进一步提高抽样调查的科学性和适用性的具体设想。

14．其他：统计学基础理论研究

本课题指南列示了所列题目的研究重点，项目申报者可在不改变课题方向和范围的前提下，根据研究需要和专长自行拟定题目。项目领导小组办公室鼓励并优先支持密切联系统计工作实际的选题。
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