鲁教规字[2006] 2号

关于印发《山东省教育科学“十一五”规划课题申报、评审办法》的通知
各市教育局、莱钢教育处，各高等学校：

为了做好山东省教育科学“十一五”规划课题的申报、评审工作，现根据《山东省教育科学规划研究课题管理暂行办法》，制定本办法。
1、 课题申报
    （一）凡山东省的教育工作者、教育科研人员和热心教育科研工作的社会各界人士，均可按本办法根据《山东省教育科学“十一五”规划课题指南》所提出的选题方向和范围申报课题。
（二）“十一五”课题指南发布之日后的第三个月受理第一次课题申报，具体时间为2006年7月1日至7月10日，受理期限为10天。
（三）申请人应按照规定认真填写申请书一式三份（一份原件，二份复印件），由各市、各大企业、各高等院校初审汇总后，统一报省教育科学规划领导小组办公室，并同时报送汇总表软盘，申报表和汇总表均可从山东省教育科学研究所网站下载（地址：www.sdjks.cn）。规划办公室不受理个人申报。迟于规定截止日期（以邮戳为准）寄交或交送的申请书，一律不予受理。（省教育科学规划领导小组办公室地址：济南市历山路53号山东省教育科学研究所内，邮编：250013，联系电话：0531-86991797，86569796；联系人：许爱红、亓殿强）
申请人同时须交纳课题评审费300元，由规划办公室开具发票。凡只寄申请书而未交评审费的，一律不予评审。（评审费交送或邮寄：山东省教育科学研究所王平同志收，地址同上，联系电话：0531- 86997062）
（四）由多人参加的课题必须注明第一负责人（即课题研究的主要负责人）。否则，按申请书填报的课题组人员顺序，视第一名为第一负责人。
一个人不得同时申报两个以上（含两个）重点课题。
（五）第一负责人应具有高级专业职称（或相应的行政职务）。否则，须有两名具有高级职称的专业人员的书面推荐。
（六）第一负责人所在单位须对申请书进行全面审核，对申请人政治表现、业务能力、科研条件等签署明确意见，并承担信誉保证。
（七）“十五”期间承担山东省教育科学规划课题未按计划结题者，不得申报“十一五”课题。
（八）申报项数分配：本次申报“十一五”教育科学规划课题的数量为，500万人口以上的市不超过30项，500万人口以下的市不超过20项；大企业不超过2项；省属师范院校每校不超过5项，其他高等院校每校不超过2项。
2、 立项原则
    （一）所选课题应以“十一五”规划课题指南为依据，对我省及我国教育改革和发展具有重大的理论和实际意义，对建设有中国特色的社会主义教育体系起到一定的理论依据和指导作用；具有较高的学术价值，对教育科学的基础理论研究、学科建设和全面推进素质教育有重要的促进和推动作用；鼓励开展有重要价值的调查研究和行动研究。
（二）课题立论根据充足，学术思想严谨，研究内容的攻关目标明确，研究方法科学，研究计划切实可行，具备按计划完成研究任务的各项条件。
（三）课题申请人必须是课题的实际主持人和领导者，切实承担从课题设计、实施，到成果形成的实质性研究工作，不应是一般领导，更不应是挂名者。
（四）课题组成员的知识结构合理；申请人和课题组成员应具备课题研究所必须的业务水平和研究能力；申请人及课题组成员所在单位能为其研究工作提供必需的条件和时间。
3、 评审程序
    （一）课题评审工作在山东省教育科学规划领导小组领导下，规划办公室负责具体组织工作。
（二）规划办公室统一受理课题的申报并进行资格审查和分类（包括：申请者是否符合规定条件；申请书填写是否符合要求；申请手续是否完备）。
（三）课题评审以会议方式进行，由专家分别审阅课题申请书，并提出评审意见，然后进行集体评议。
（四）在集体评议的基础上，采取无记名投票方式，对申请课题进行表决，赞成票须超过与会人数的三分之二以上（含三分之二）方可提名立项。
4、 评审要求
    （一）严格遵守课题的申报、评审程序和条件，做好申报的受理和评审工作，保证立项课题的质量。
（二）充分发扬学术民主。
（三）坚持平等公正的原则。
（四）课题评审中要妥善掌握各类课题的适当比例，坚持以应用研究为主，也要重视基础理论研究。应用性研究课题应不少于立项课题总数的80% 。
（五）对申报相同内容的课题，经过认真比较，择优确定其中一项。同等条件下，有充分前期准备和阶段成果者，可优先立项。
（六）以往承担省教育科学规划课题结题率低的单位，在本次立项评审时从严掌握。
（七）属于下列情况之一的，在评审时不予立项：
1．一般性工作研究；
    2．以往规划中已立项并已研究过的课题，如无新的研究内容，或继续研究预计难以取得新的突破的；
    3．以往课题研究经费使用中有严重违反财务制度规定的。
（八）评审本学科组成员申请的课题时，申请人应回避，但保留对本人所报课题的表决权。
（九）评审工作应采取适当的保密措施，以保证评审工作不受干扰。评审结果在未正式公布以前，任何人不得对外泄漏课题申请内容、评审情况和评审意见。
                             二ОО六年四月三十日
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